



新闻进行时

事发

2月16日,十多个城市的110接到报警电话,称机场或火车站有人投放“炸弹”。

抓捕

2月16日下午4时许,故意传播虚假信息嫌疑人的李某被警方抓获。

刑法

发布针对航班的“诈弹”信息,如司法部门认定“造成严重后果”,最高可处以有期徒刑15年。

给十余城发“诈弹”,常德男被拘

7年前报假警被拘,为了报复他再打电话报假警 律师:谎报“炸弹”最高可获刑15年

2月16日,十多个城市的110在一个小时内连续接到报警电话,称所在辖区内机场或火车站有人投放“炸弹”。飞机紧急迫降,防爆专家出动,用最快的速度进行防爆检查。然而,这些竟是一场“报复”导致的混乱。当日下午,谎报信息的常德澧县男子李某被常德警方抓获。2月25日,李某被移交给海南海口市公安局机场分局民警。

2月26日上午,三湘都市报记者从常德澧县公安局了解到,李某7年前曾因谎报“炸弹”被拘15日,“他说这次是报复。”

【事发】十多个城市接“炸弹”电话 多架次航班、火车延误

“你们飞机上有炸弹!”2月16日,海南海口110指挥中心接到一名持湖南澧县口音的男子报警,110接线人员还没来得及询问详细情况,电话那头已经传来挂断的“嘟嘟”声。

情况紧急,值班人员赶紧向上级汇报。此事引起了海南警方的高度重视,当地警方的防爆专家、特警立刻赶赴机场,协同海口机场公安对飞机、货物、行李进行全面检查,机场方面也安排旅客重新安检,最终没有发现爆炸物。但此事造成多架次航班延误,给机场方面造成了巨额经济损失。

当天,在海口110指挥中心接到报警后的一个小时内,常德等十多个城市的110指挥中心连续接到报警,电话接通后报警男子都只是一句“飞机上有炸弹”或者“火车站有炸弹”便匆忙挂了电话。

2月26日,常德警方向记者证实,当天上午8时许,该局110报警服务台接到一名澧县口音男子的报警电话,他们立即启动紧急事态应急机制,迅速指令市局刑警及特警支队民警第一时间赶赴现场,经过2个多小时的搜查,民警未在火车站、飞机场内发现可疑人员和爆炸装置,人员疏散中也未发生人员踩踏受伤事件。

【破案】报假警嫌疑人为澧县男子 7年前因谎报“炸弹”被拘

常德市公安局民警根据该男子“澧县口音”这一线索,迅速赶往澧县,与澧县公安局联合组成了专案组,随即开展对报警人的排查工作。

经过6个多小时的连续排查,警方最终锁定澧县永丰乡曾家港村一名32岁的无业人员李某为报假警嫌疑人。

“2008年,他曾因拨打上海市公安局110报警电话,谎称自己是‘x x x的部下,马上准备轰炸x x’,被上海市公安机关拘留15日。”办案民警介绍,当天下午4时许,民警在澧县永丰乡曾家港村5组将编造、故意传播虚假信息嫌疑人李某抓获。

“7年前我就是好玩打了下电话,没想到被拘留了。”李某向警方交代,这次他是为了报复公安机关。所以在2月16日拨打了全国11个城市的110报警电话,编造了有人携带炸弹准备炸火车站、飞机场的恐怖信息。

■记者 王智芳 陈昂 通讯员 吴林芳 张兴福



■漫画/陈琼元

新闻链接

乘客突喊“有炸弹” 逼返航班

2月24日,一架武汉飞西安的飞机起飞10分钟后,机上一乘客突然声称有“炸弹”,造成该航班被迫返航重新安检。随后,嫌疑人被武汉天河机场警方控制。

经初步调查,该嫌疑人叫万某,男,33岁,陕西省西安市人,北京某名牌大学博士后,从事考古研究。其在飞机起飞10分钟后向机上乘务员称,在他托运的行李中有定时炸弹,炸弹将在12点爆炸。经调查,该旅客有精神病史。目前,民航武汉机场警方正对万某进行调查。

谎称有炸弹 24岁女乘客被拘

2月25日,民航重庆监管局证实,由广西南宁飞往北京的国航CA1336航班当日紧急迫降重庆机场,一名女性乘客被警方带走。

据了解,该乘客24岁,汉族,河北人,为某公司职员,目前已被机场公安机关以涉嫌编造故意传播虚假信息罪依法予以刑事拘留,案件正在侦办中。

延伸

反恐怖主义法草案 拟加强航空器管理

25日,提请十二届全国人大常委会第十三次会议审议的反恐怖主义法草案二审稿,对严防针对航空器或利用飞行活动实施的恐怖活动作出了相应规定。

针对低空空域开放和无人机等技术发展的情况,草案二审稿规定,飞行管制、民用航空、公安等主管部门应当按照职责分工,加强空域、航空器和飞行活动管理,严密防范针对航空器或者利用飞行活动实施的恐怖活动。

草案二审稿根据常委会组成人员的审议意见和各方面意见,结合全国人大常委会关于加强反恐怖工作有关问题的决定和有关公约的规定,对恐怖主义等定义作了完善。草案二审稿明确:“本法所称恐怖主义,是指通过暴力、破坏、恐吓等手段,制造社会恐慌、危害公共安全或者胁迫国家机关、国际组织的主张和行为。” ■据新华社

幕后

他对着区号拨110 打完后烧掉手机卡

办案民警介绍,李某出生在一个近亲结婚的家庭,父母是表亲关系,上面有一个姐姐。31岁的李某至今未婚,连手机都没有配。

“我在外面打过一年工,后来回来务农了。”李某交代,案发前2个月,他意外捡到一张外地的手机卡。

事发前,李某拿着父亲的手机,将手机卡取出换上捡到的卡,带上一张写有各地区区号的纸张,骑车前往集镇。“我按照‘区号+110’的方式来拨打报警电话,最先打的是海口

110。”李某向公安机关交代,拨通当地110报警电话后,“我直接说‘机场或者火车站有炸弹’,挂得快不会引起怀疑。”

李某称,他打完这11个电话后,因为害怕把手机卡和写满区号的纸张烧掉了,“然后把我爸的手机卡装回去,我就出去玩。”

2月25日,常德澧县警方将已被刑拘的犯罪嫌疑人李某移交给海南海口市公安局机场分局民警。

李某是否患有精神疾病还需要对其做进一步鉴定。

连线

谎报“炸弹”报复父亲

2013年10月27日,长沙黄花机场接到匿名电话称飞机上有炸弹。该事件造成11个航班延误。警方经过侦查,嫌疑人谭勇于10月28日11时在广东东莞落网。

这件事情的起因是,因父亲拒汇300元钱,26岁的谭勇想通过报假警让自己受到法律处罚,让父母内疚。最终谭勇犯编造虚假信息罪,因有躁狂症,从轻处罚,判处有期徒刑4年。

谎报“炸弹”只为好奇

2013年10月31日,长沙黄花机场、福州长乐机场、深圳宝安机场一个小时内先后接到“飞机上藏有炸弹”的电话,致使飞机紧急迫降。

谎报这一系列“炸弹”的男子名叫王亮,益阳沅江人。据王亮交代,案发前一晚他发现谎称飞机上有炸弹可以让飞机停飞,“就想试试看飞机是不是真的会停飞。”王亮犯编造虚假信息罪,判处有期徒刑两年。经司法鉴定中心鉴定,王亮有轻度智能受损,作案时有限刑事责任能力。最终法院以编造虚假信息罪,判处其有期徒刑2年。

律师说法

发布“诈弹”信息 最高可获刑15年

本报金牌律师团律师安金龙表示,近年来航班遭受威胁的事件频发,原因之一就是违法成本过低。

“如果李某没有精神类疾病,他这次面临的可不只是刑拘。”安金龙说,根据我国刑法的规定,发布针对航班的“诈弹”信息,一般构成编造、故意传播虚假信息罪,应处以5年以下有期徒刑,拘役或者管制;造成严重后果

的处以5年以上有期徒刑。如司法部门认定“造成严重后果”,可处以有期徒刑的上限最高达15年。

“根据近年情况来看,很少判5年以上的。”安金龙表示,其实法律应该看到,航班受到威胁后,在备降返航油耗以及安置旅客方面要遭受的巨大损失,“因此在刑法之外,检察机关还应代表国家、航空企业以及乘客对作案者提起民事诉讼。”